Информация о специальных условиях для обучения инвалидов и лиц

 с ограниченными возможностями здоровья

Особое внимание администрацией Исследовательского центра частного права уделяется созданию безбарьерной среды для лиц с ограниченными возможностями здоровья. Человек, сидящий в коляске, может беспрепятственно войти в ИЦЧП: вход оборудован расширенным дверным проемом. Для подъёма лиц с ограниченными возможностями имеется лифт, который связывает 1-й и 3-й этажи. Рекреационные помещения устроены так, что и здесь можно ощущать себя комфортно. 
Сотрудники и студенты Исследовательского центра частного права всегда готовы оказать социальную поддержку нуждающимся. Легко доступны, для человека с ограниченными физическими возможностями, администрация Исследовательского центра частного права, библиотека, музей, расположенные на первом этаже.

Ряд аудиторий Исследовательского центра частного права оборудованы стационарными техническими средствами для лиц с различными нозологиями (специализированная компьютерная техника, специальное программное обеспечение, видеоувеличители и др.). Все учебные аудитории доступны для маломобильных студентов: №№302, 302/1,303/3, 303/4.

На сайте Исследовательского центра частного права предоставлена полная информация о программах подготовки, видах и формах сопровождения обучения, наличии специальных технических и программных средств обучения, электронных образовательных ресурсах, дистанционных образовательных технологиях (http://privlaw.ru/?special_version=Y ).

В санитарно-гигиенических помещениях все обустроено так, чтобы человеку было удобно, предусмотрены туалетные кабины для маломобильных студентов, опорные поручни и штанги и т.д.

В целях исполнения пункта в части 2 Указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 г. № 597 «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики», пункта 11 Распоряжения правительства Российской Федерации от 15 октября 2012 г. №1921-р «О комплексе мер, направленных на повышение эффективности реализации мероприятий по содействию трудоустройству инвалидов и на обеспечении доступности профессионального образования на 2012-2015 годы», приказа Минобрнауки Российской Федерации от 9 ноября 2015 г. «Об утверждении Порядка обеспечения условий доступности для инвалидов объектов и предоставляемых услуг в сфере образования, а также оказания им при этом необходимой помощи» в Исследовательском центре частного права проводится регулярное обследование объектов на предмет их доступности. 

Библиотека доступна для лиц с ограниченными возможностями здоровья. В библиотеке имеется автоматизированная система поиска и выдачи учебной литературы.

Электронная информационно-образовательная среда ИЦЧП обеспечивает доступ электронным учебным изданиям и электронным образовательным ресурсам, указанным в рабочих программах дисциплин (модулей), программах практик.
В ИЦЧП установлена САБ ИРБИС64 - автоматизированная библиотечная система, обеспечивающая комплексную автоматизацию всех библиотечных процессов: комплектование литературы, создание и ведение электронного каталога, систематизацию, обработку поступающих изданий, справочно-информационное обслуживание, обслуживание читателей, учет библиотечного фонда.

Система позволяет:
· создавать и поддерживать любое количество баз данных, составляющих Электронный каталог (далее - ЭК) или представляющих собой проблемно-ориентированные библиографические базы данных (далее - БД);

· обрабатывать и описывать любые виды изданий, включая нетрадиционные, такие как аудио- и видеоматериалы, компьютерные файлы и программы и т.д. средствами каталогизации.

Система предлагает:
· технологию автоматического формирования словарей, на основе которых реализуется быстрый поиск по любым элементам описания и их сочетаниям;

· средства для заимствования готовых библиографических описаний из корпоративных ресурсов через Интернет;

· средства для ведения и использования Авторитетных файлов, баз данных УДК, ББК, ГРНТИ и Тезауруса.

Библиотека ИЦЧП оборудована электронной станцией «Самовыдача». Читатель, имеющий электронный читательский билет-карточку, может самостоятельно записать на себя выбранную книгу, продлить срок ее использования или сдать литературу. Процесс возможен без присутствия библиотекаря. Вход в библиотеку ИЦЧП оборудован воротами, позволяющими предотвратить нелегальное использование книг библиотечного фонда.
Инвалиды и лица с ограниченными возможностями здоровья могут пользоваться российскими и международными правовыми базами: «Консультант плюс», «Гарант», «HeinOnline», «Kluwer Arbitration», базы «Центра международных и сравнительно-правовых исследований» (11 баз).

В настоящее время ведется разработка программы Исследовательского центра частного права по повышению уровня доступности для маломобильных групп населения в соответствии с требованиями нормативного законодательства.
